

提摩太前书 03

标题：怜悯颂

经文：提前 1:12-20

版权所有 © 2021 王一牧师。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

中心思想：因为基督在保罗的身上证明了自己的怜悯拥有改变罪人的力量，因此，我们应当信靠基督怜悯的大能，等候主的拯救。

在急切的劝诫提摩太阻止假教师之后，保罗开始为自己所获得的怜悯向主感恩和颂赞。在上一段，保罗提到了以弗所教会出现的异端思想，假教师们误用律法，用律法来猜测一些荒渺无凭的神话和家谱，并宣称人们必须以这些虚假的知识来得救。因此，保罗特别在这里以自己蒙怜悯得救的经历来反驳假教师们的教导。罪人不是靠自己努力或某些神秘的知识或体验，而是单单靠着主基督的怜悯。

1. 怜悯使罪人归信 (v.12-14)

12 我感谢那给我力量的我们主基督耶稣，因他以我有忠心，派我服侍他。

这段感恩中，他直接向主基督耶稣感恩。他形容耶稣是赐他力量的那位主 (v.12)。这力量不是世界的力量，而是基督里的怜悯。保罗感恩的原因：他视我为有忠心（可信的，πιστόν），派我进入服侍中。

保罗 vs 假教师。假教师没有上帝的呼召，基督并没有把自己福音托付给他们，他们是自己想要做律法师，却不知道自己在说什么 (v.7)。但是保罗是被基督亲自呼召，委派来作福音的仆人。

这位被基督视为可信赖，值得托付福音的保罗到底是什么样的人？是不是特别爱主，特别敬虔，特别属灵呢？保罗在这里用了三个词来形容自己：*13 我从前是褻渎神的、逼迫人的、侮慢人的（暴力的、残暴的）*

不是保罗自己内在的任何品质使他蒙怜悯，怜悯是他不配获得的。

在使徒行传里，我们透过路加的记录，看到了信主前的保罗对教会的逼迫。当司提反殉道时，他在旁边欢喜。他残害教会，进到基督徒家里去，把男女抓进监狱里去（徒 8:1-3）。

褻渎神的：保罗从来不是个无神论者。在归信基督之前，他是犹太教的法利赛人，他熟悉圣经，他敬拜耶和華神。但是他竟然说自己那时候是“褻渎神的”。因此，使徒保罗认为他曾经褻渎的“基督”就是“神”。褻渎基督就是褻渎上帝。而他褻渎基督是用暴力的手段来逼迫基督的教会。逼迫教会就是褻渎基督，因为教会是基督的身体，是基督的新娘。

保罗现在回想自己曾经的样子，他承认他不仅是个罪人而已，他是个罪魁 (v.15)，他犯下了最严重的罪行。不仅是因为他使用暴力去残害无辜的人，更重要的是，他意识到自己曾经所做的是在亵渎那位至圣者。

上帝的怜悯要远远超过他的想象。这样一位罪人的罪魁，竟然蒙了怜悯。

然而我还蒙了怜悯，因我是不信、不明白的时候而做的。

这句话在中文的翻译中会产生一种言外之意：不知者无罪，因为保罗当时不明白，不信，所以蒙怜悯是应该的。这并不是希腊文的含义。保罗不是在为自己曾经的罪行辩护。这句话是说，他亵渎基督、逼迫、残害教会是因为他无知、不信 (ἀπιστία)。而他如此深陷在这种无知之中，完全无法靠自己的能力走出来，只有上帝的怜悯能战胜这种无知。不是保罗凭着“自由意志”选择去相信基督，而是基督选择向保罗彰显他的怜悯，使他相信。

14 并且我主的恩是格外丰盛，使我在基督耶稣里有信心 (πίστις) 和爱心。

主耶稣的恩典是超级 (super) 丰盛，这恩典从上帝永恒、无限、圣洁无瑕的爱中，源源不断的溢出。这恩典进入到保罗那无知不信的心里，生发出信心和爱心。不是因为他自己信，上帝才赐下恩典，而是上帝首先赐下恩典，使他相信。信心不是保罗自己靠努力产生的，而是上帝恩典所赐的礼物。

当面对假教师以自己的努力和知识夸口时，保罗则以上帝的怜悯夸口。值得基督托付福音的保罗到底是什么样的人？他给出了令人惊讶的回答：他是个亵渎基督、逼迫教会的罪人。但是，更重要的是，他是被怜悯的人。那位曾经无知、不信的保罗，如今在基督里的恩典和怜悯中获得信心，并成为可信的使徒。

2. 怜悯彰显上帝的忍耐 (v.15-17)

15 “基督耶稣降世，为要拯救罪人。”这话是可信的，是十分可佩服的。

在教牧书信里，经常出现这种格式：这话是可信的 (pistos ho logos)。总共出现五次 (提前 1:15; 3:1; 4:9; 提后 2:11; 多 3:8)，这里是第一次。这是早期教会类似信经的格式，把教会信仰中一些最重要的内容以简短的语言表达出来，便于记忆。

这第一句就是：“基督耶稣降世，为要拯救罪人”。保罗有加上一句评论，这是十分可佩服的。这里又是中文翻译产生的言外之意，这里的佩服不是指钦佩，不是说耶稣英雄事迹令人敬佩。佩服=值得被完全接受。保罗的意思是，这句话总结的好，值得信徒接受。

这句简短的话里，包含很多重要的教义。首先，耶稣是基督，是圣经所预言的弥赛亚救主 (vs 犹太教)。第二，耶稣是从这世界之外而来的，他不是一个平常普通的人 (vs 收养

说)。第三，耶稣来到这个世界的目的，不是来观光旅游，不是来审判世界，而是来拯救人。第四，耶稣所拯救的人不是义人，而是罪人。

这最后一点，是对假教师最大的打击。耶稣来不是拯救义人，而是罪人。

15b 在罪人中我是个罪魁！ 基督教和其他宗教最不同的地方：信了之后，越觉得自己不好。
【与法轮功人士的对话】

东方教父约翰·克里索斯托（John Chrysostom）曾经说：“教会是灵魂的医院而不是法庭。她施行赦罪……在教会里，忧虑的人获得欢笑，悲伤的人收获喜乐，愁苦的人得到慰藉，担重担的人得到安息。”

教会不是一群自以为义的人自我欣赏的地方，而是可悲的罪人领受怜悯的地方。保罗甚至这一点。他曾经自以为义时，远离基督，亵渎基督，逼迫基督。但当他蒙了基督的怜悯之后，却越发的谦卑意识自己的罪。他也深刻的意识到，他自己蒙怜悯，不仅关系他个人，而关系到许许多多的人。

16 然而我蒙了怜悯，是因耶稣基督要在我这罪魁身上显明他一切的忍耐，给后来信他得永生的人做榜样。

耶稣要在保罗身上彰显他的忍耐，他是满有忍耐、怜悯的神，他不长久责备惩处，也不怀怨记恨。保罗是一切归信基督的人的预像。我们岂不都是曾经在傲慢的无知中亵渎基督的人吗？我们不都曾经自以为聪明，抵挡基督吗？但是基督怜悯了我们。

这也教导我们要忍耐那些如今依旧抵挡基督的人：不要仇视、敌对他们，而要以怜悯、忍耐、爱心对待他们。如果像保罗这样的罪人，基督尚且忍耐怜悯，何况他们呢？这是我们传扬福音的动力。因为我们知道，唯独基督自己的怜悯才能改变他们。所以，让我们怀着温柔、谦卑的心，将基督赦罪怜悯的好消息传给我们身边的人。

因为只有基督的怜悯能改变罪人的心，而不是靠着人的努力或才能，因此，这反而释放了我们。我们每个蒙怜悯的人都可以把这怜悯的好消息告诉身边的人。我们不需要“名牌牧师”来办布道会才能传福音，我们每一个被怜悯的信徒，每一天都能做到。【改革宗教会不传福音？我们每个主日都在讲福音，我们不用等什么布道活动才传福音。】

那些蒙怜悯的人，都能从心底真诚的与保罗一同发出赞美：*17 但愿尊贵、荣耀归于那不能朽坏、不能看见、永世的君王——独一的神，直到永永远远！阿门。*

3. 因为怜悯而重申惩戒的命令 (v.18-20)

18 我儿提摩太啊，我照从前指着你的预言，将这命令交托你，叫你因此可以打那美好的仗。

正是因为纯正福音的宣讲是上帝施行怜悯的途径，因此保罗在此重申他对提摩太的命令（指 v.3 嘱咐不可传教的命令），如同保罗曾经亲自从基督领受命令一样。这是一场属灵生死存亡的战役，他要在教会里制止虚假错误的教导，并且用使徒所传的真正的福音，重新带领教会离开危险，回归正轨。

19 常存信心和无亏的良心。有人丢弃良心，就在真道上如同船破坏了一般。20 其中有许米乃和亚历山大，

保罗提醒提摩太，要常存信心和无亏的良心。这些是假教师们丢弃的。他们昧着良心，虚假的宣告自己对福音的信心，只是为了获得教会里的权力和地位，他们在上帝面前会受更重的审判（雅 3:1）【曾经跟一位年轻的牧师交谈的故事】。教会里许多的异端和错谬都是从此而来。保罗说，这些人如同船破坏了一样，信仰沉船了。以弗所是一个港口城市，所以保罗在这里用沉船来形象的比喻了那些离弃真道的假教师。

在此，保罗提到两个已经背道的教会领袖，来警戒提摩太。很显然，提摩太认识这两个人，所以保罗没有过多的描述到底他们经历了什么。一个叫许米乃，这个名字不太常见，在提后 2:17 提到了这个名字，很可能是同一个人，那里提到他的错误教导，说复活的事已经过去了，因此否认了未来末日的身体复活的事。另一个人叫亚历山大，这是很常见的名字，提后 4:14 又提到一个铜匠叫亚历山大，“多多的害保罗”，有可能是同一个人。在徒 19 那里，提到当时保罗在以弗所传福音时，还有一个人叫亚历山大。但是否同一个人，不得考证。

保罗说：20 我已经把他们交给撒旦，使他们受责罚就不再谤讟（bàng dú）了（不再说亵渎的话）。

这是教牧书信里最难理解的一句话之一。“把某人交给撒旦”这种表达方式也出现在哥林多前书 5 章。在那里，保罗要求教会把乱伦之人交给撒旦，使他的肉体被毁坏，好叫他的灵魂得救（林前 5:5）。有些人认为这似乎暗示着某种肉体上的痛苦。今天听起来很不可思议，并且今天的教会惩戒也不会用伤害肉体的方式。但是，要记得体罚在第一世纪是非常常见的惯例。保罗自己因为信仰的缘故被犹太人用棍子打过。

另外一些人认为，这里主要表达的是最终级的教会惩戒——被逐出教会，逐出上帝的国度。因为在教会之外的世界是伏在撒旦的统治之下，在教会之外没有基督的怜悯。

不论我们如何解释这句话，更重要的是，这种惩戒的目的是为了让他们不再褻渎了。保罗自己曾经是褻渎基督的，但他后来悔改归信，就不再褻渎了。他不仅希望这些背道之人闭嘴，而是希望他们真正回转，归向神。

有时候我们把怜悯和惩戒视为对立。但保罗把怜悯和教会惩戒放在一起说。怜悯不是放纵，怜悯不是不责备罪和错误。上帝在基督里怜悯我们，就是用他的恩慈领我们悔改自己的罪，而不是溺爱我们，让我们继续在罪里。正是因为上帝的爱和怜悯，他才赐给我们教会里治理的长老们，来维护教会的纯洁和合一，来执行教会惩戒和管教。教会的惩戒不是审判，而是怜悯。因为惩戒目的是不是惩罚，而是为了罪人意识到罪的危害和严重性，最终回转，获得拯救。

总结

因为基督在保罗的身上证明了自己的怜悯拥有改变罪人的力量，因此，我们应当信靠基督怜悯的大能，等候主的拯救。

面对那些背道之人，我们应当警戒他们，制止他们在教会里散播错误的教导。并为他们最终回转而祈求基督的怜悯。